

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Francisco, trimestre, 5 pes. — Extranjero: trimestre, 10 pes.
Número suelto: CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 5.468 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º CERR. APARTADO 697

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. Demás letras: plana Redacción, 2 pes.
Extranjero, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOCURA E INDIGNIDAD

Ambas cosas se están poniendo de relieve en la jornada de estos días.

Proceden como locos los que desca- radamente, brutalmente, los más cifiendo espada y otros sin ceñirla, violan la Constitución y atropellan al Parlamento.

En otros tiempos ha podido hacerse esto con éxito; en los actuales, no. Hoy puede alzarse el ejército, y ven- cer, teniendo por bandera ideales de progre- so y el interés general del pue- blo; hoy fracasa y se desacredita la fuer- za armada que se insurrecciona para imponerse a un país y preocuparse úni- camente de sus exclusivos intereses.

¿Qué nación ofrece señales al presen- te de que pueda ocurrir otra cosa? Ninguna.

En Francia, el Poder civil impera en absoluto; en Inglaterra, lo mismo; otro tanto acontece en Italia y en los demás pueblos que pelean al lado de estas tres naciones. En lo que toca a los imperios centrales y a los países aliados con ellos, ciegos estarán quienes no vean en los mismos fuertes signos de que el militarismo se hunde. Y en cuanto a América, ahí está la nobilísima conducta de mis- ter Wilson, proclamando, en nombre de los Estados Unidos, no ya el civilismo en todos los pueblos, sino el principio de la humanidad; y ahí está también la mayor parte de las Repúblicas hispanoameri- canas, manteniendo sentimientos opues- tos de todo al predominio del sable.

¿Será posible concebir que vaya a triunfar en España lo que ha sido desterrado de la mayor parte de las naciones y lo que va a hundirse muy pronto en los pueblos que a un lo tienen? ¿Cabe esperar que logren imponerse a cerca de veinte millones de españoles algunos miles de jefes y oficiales? En modo alguno.

Los que abrigan tal pretensión—que seguramente no son todos los que ejercen mando en el ejército español—no pueden menos de estar tocados de locura. Si algún día, libres de ésta, reflexionan sobre lo que ahora hacen, se asombrarán ellos mismos del desacerta- do camino que han emprendido.

Y no basta para que juzguen juicioso

su conducta de hoy que logren un efí- mero triunfo. Bien puede alcanzarse éste, y ser producto de la perturbación del pensamiento que le dió vida. La obra razonada y seria no vive contados días, sino que perdura; y eso no le pasará a lo que están realizando las Juntas militares.

Y aun la victoria pasajera que puedan obtener sólo será un hecho si la indignidad de los hombres civiles monárquicos se la facilita. De no ser así, tampoco.

Pero en este particular declaramos con franqueza que poco esperamos de aquéllos.

Si ha habido un La Cierva capaz, por adquirir preponderancia política, de en- tonar cantos a la indisciplina de los de arriba, de someterse a esos indisciplina- dos y de violar la Constitución y pisotear los fueros del Parlamento, ¿por qué no ha de haber otros personajes políti- cos capaces de prestar su apoyo o de someterse a hombres que calzan espue- las y llevan espada al cinto? Pues qué, ¿no hemos visto a ministros que se llaman liberales y demócratas cometer la indignidad de dar gusto a La Cierva acordando que las reformas militares se hagan mediante un decreto? ¿No hemos visto igualmente a un jefe de Gobierno, a García Prieto, presentar la dimisión de todo el Gabinete a consecuencia de la estúpida nota del ministro de la Guerra relativa a Sánchez de Toca, y después de dar tan grave paso volver sobre él y hacer activas gestiones para que sigan constituyendo el Gobierno todos los que habían dimitido? ¿No hemos visto asimismo a una elevadísima persona influyendo para que se diera a la crisis ministerial tan digna solución?

Pues cuando todo esto, que tanto sonroja y asquea, ocurre; cuando hay hom- bres e instituciones que así se conducen, no es de extrañar que la locura de las Juntas militares triunfe.

Pero, como anteriormente decimos, ese triunfo será pasajero. La nación se revolverá contra los vencedores y sus auxiliares, y logrará restablecer los pisoteados derechos, obligando a los unos a respetar la ley y dando de baja a los otros como gobernantes.

Fabio IGLESIAS

“El Socialista” es el único diario defensor de la clase trabajadora.

ofreció en el acto el Sr. Maura visitar con tal objeto al presidente dimisionario.

Después de esta conferencia, que duró un cuarto de hora, volvió el Sr. Maura a su casa, donde los periodistas le esperaban, tratando de averiguar el objeto de las gestiones que aquél realizaba.

De las contestaciones que obtuvieron pu- dieron deducir los reporteros que todo el interés político habla de concentrarse en casa del marqués de Alhucemas.

Los ministros dimisionarios.

En efecto, a las cinco de la tarde se reunieron en casa del presidente todos sus compa- ñeros de Gobierno, excepto el Sr. Fernández Prida, que se encontraba en Valladolid, con motivo de la elección de senador por aquella Universidad.

El Sr. Jimeno explicó su presencia diciendo que acudía porque había sido llamado por el marqués de Alhucemas.

A las cinco y media salió el Sr. La Cierva, y le preguntaron los reporteros:

—¿Puede usted decirnos algo que sirva para orientarnos?

—Siento no poder decirles nada.

—Tiene usted cara de buen humor.

—Yo, siempre.

—¿Va usted ahora a Palacio?

—Con esta indumentaria. No; ahora voy al ministerio. El presidente sí irá luego a Palacio.

—Y usted, ¿no marchará del ministerio a Palacio?

—No sé si a Palacio o al cielo—dijo, son- riente, poniendo término a la conversación.

Las Juntas deciden.

Y el Sr. La Cierva se dirigió al ministerio de la Guerra, donde se supo después estaban reunidas las Juntas de defensa de Barcelona y de Madrid.

Con ellas celebró el Sr. La Cierva una con- ferencia que duró hora y media.

Mientras tanto continuaban esperando en casa de García Prieto los demás ministros. Ante la tardanza del Sr. La Cierva, la espera se convertía en una inquietante expectación.

Por fin, a las ocho menos cuarto, llegó el ministro de la Guerra a casa del presidente.

Al abordarle una vez más los reporteros, declaró que había invertido el tiempo en traba- jos de su cargo, los cuales no podría eludir mientras no dejase de ser ministro.

—Pero, ¿es que va usted a dejar de serlo?— se le preguntó.

—Soy—contestó—ministro... dimisionario.

García Prieto a Palacio

Media hora después salió de su casa el mar- qués de Alhucemas para dirigirse a Palacio.

No quiso, al salir, adelantarlo lo que iba a comunicar al rey. Pero sus palabras «vamos allá» expresaban su resolución de salir del estancamiento en que estuvo todo el día la situación.

Se pensó si los ministros esperarían el re- greso del presidente; pero minutos después abandonaron la casa de la cuesta de Santo Domingo los señores Bahamonde, conde de Car- ralt, Alcalá Zamora y Jimeno.

Todos ellos guardaron igual reserva que el Sr. García Prieto.

¿Quién es el presidente?

Por último salió el Sr. La Cierva, quien, sa- tisfecho y sonriente, dijo a los periodistas:

—Ya puedo ser explícito con ustedes. Todo está ya arreglado. Aquí no ha pasado nada. Podríamos decir que estamos en la noche del miércoles.

—¿No fué esa noche cuando dimitió el mi- nistro de Marina?—observó un periodista.

—Bien—repuso el Sr. La Cierva—, pues en otra noche anterior. En la mejor de las no- ches.

Continuaremos nuestra labor, y adelante. Mañana, por la tarde, celebraremos Consejo, a las cinco o a las cinco y media, en la Presi- dencia.

Quien hablaba así, recordémoslo, no era el presidente, sino el Sr. La Cierva.

El pobre García Prieto.

El presidente encontraba en Palacio, don- de permaneció unos veinte minutos.

A su salida facilitó a los periodistas unas cuartillas, suplicándoles que las copiaran para darlas a la publicidad. Ellas contenían la si- guiente

Declaración ministerial

«En la reunión celebrada a instancias del marqués de Alhucemas para enterarse de la tramitación de la crisis, declinación del encargo de formar Gobierno que se dignó hacerme de nuevo su majestad el rey, y de las dificul- tades surgidas para aceptar aquella declina- ción y rogarles, en su consecuencia, que, sin excepción alguna, continúen en el Gobierno los ministros dimisionarios, después de expo- ner el de la Guerra que la publicación de la nota contestando al Sr. Sánchez de Toca sin conocimiento del Consejo de ministros, lejos de envolver ninguna desconsideración per- sonal para éste y su presidente, significó el mayor respeto hacia ambos, para no comprometer su responsabilidad en tal hecho, acordaron: Que ante la insinuación lanzada públicamente por la representación de algunas fuerzas par- lamentarias, pretendiendo hacer efectiva con- tra el Gobierno que aprobó el proyecto de re-organización del ejército y la mar... la res- ponsabilidad ministerial en la forma que la establece el Código fundamental del Estado, se gastó una sola peseta, ni modificado el es- tado jurídico de la cuestión, y permitiendo, re- pito, que sea un hecho la amnistía, que de otro modo Dios sabe en qué fecha podría obte- nerse?

Entendí que mi popularidad momentánea significaba muy poco ante intereses tan altos. Creo que el nombre público tiene el deber, siempre que saque a salvo su honor personal, y el mio creo que nadie pueda ponerlo en tela de juicio, incluso de sacrificar su honor poli-

parlamentaria en los intereses vitales del país y la consecución del propósito ya manifestado de alcanzar una amplia amnistía.

Al propio tiempo, y ratificando el pensa- miento inicial y constante del Gobierno de pro- curar esa intervención parlamentaria, especial- mente en cuanto afecte a la dotación de gas- tos, se convino en pedir a las Cortes la con- cesión de los créditos necesarios y se acordó la redacción del proyecto de ley, y anunciado en el real decreto que habrá de presentarse al Par- lamento, tan pronto se constituya, pidiendo autorización para dar fuerza de ley a las refor- mas militares.»

Jimeno y Romanones

El Sr. Jimeno envió anoche una carta muy afectuosa al conde de Romanones, dándole cuenta de las causas que le habían obligado a continuar formando parte del Gabinete.

Y en el domicilio del conde de Romanones se facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«El conde de Romanones reconoce el peno- so sacrificio que el Sr. Jimeno ha tenido que realizar para seguir tomando parte en este Gobierno; pero no puede rectificar lo que ayer manifestara con reiteración a su majestad y al presidente del Consejo, esto es, que dejará de llevar en el Gobierno la representación política del conde y de sus amigos. Después de la so- lución de la crisis, el conde de Romanones en ella se ratifica.»

Lo que dice García Prieto

Al recibir hoy a los periodistas el Sr. García Prieto, en el ministerio de Estado, les dijo que no había despachado con el rey porque estaba tan rendido y agotado de la jornada de ayer, que había solicitado la venia de D. Alfonso para no ir en la mañana de hoy a Palacio.

Añadió el marqués de Alhucemas que no tenía noticias que comunicar a la prensa, aunque ya veía que hoy no era día de noticias, sino de comentarios.

«Ya observo—dijo luego—que la pasión política se ceba en mí, y realmente declaro que no sé cómo acertar. Una parte de la prensa, muy importante y significada, en unión de hombres políticos, también muy significados, pedía un Ministerio de amplia concentración, que resolviera los grandes problemas nacio- nales, y hasta indicaban para presidir ese Go- bierno al Sr. Maura.

Y yo, que había visto con satisfacción que la nota publicada por este lustre hombre pú- blico después de la consulta evacuada con su majestad había sido recibida con simpatía por las izquierdas, borrando el injusto «Maura, no!», que le había apartado de la actividad política, me apresuré a dar todo género de fa- cilidades para esa solución, ofreciendo el con- curso parlamentario de nuestros votos, y si era preciso hasta el personal de aquellos co- rreligionarios que el Sr. Maura considerase útiles para su labor, y cuyas resistencias yo me proponía vencer.

El Sr. Maura, por razones que respeto, pero que no comparto, estimó que en estos mo- mentos no procedía sino que yo fuera a las Cortes con la parte de Ministerio que me acompañaba, y en esa manera gráfica de decir que tiene el Sr. Maura, sintetizó su pensa- miento exclamando: «Si no quedara más que medio cuerpo de su persona, con ese medio cuerpo debía usted ir al Parlamento.»

Yo entendía, y sigo entendiendo, que esa amplia concentración que desea un gran sector de la opinión española, y a cuya colaboración yo me prestaba, era mucho más fácil hacerla antes de abrirse el Parlamento que después que se hayan desatado las pasiones, venido los choques y colocado los ánimos en peores disposiciones de transigencia.

No prevaleció esa opinión, y esa solución, por consiguiente, no pudo realizarse. Por otra parte, el Sr. Dato, quizá con más lógica que nadie, aunque yo no crea que con el mismo acierto, es enemigo de concentraciones, y para gobernar sólo con su partido precisaría la disolución de unas Cortes en que notoriamente no tiene mayoría.

El señor conde de Romanones, que por anti- cipado, y sin conocerlas, había dado en blanco su aprobación a las reformas militares, y ofrecido defenderlas desde la Comisión, sosteniendo los aumentos de sueldo y de plantillas, aunque esto último hubiera sido innecesario, porque las plantillas se reducen, y que acor- deso a D. Alfonso, según reza en los periódicos, que debía seguir en la Presidencia el mar- qués de Alhucemas y en el ministerio de la Guerra el Sr. La Cierva, y que ya había salva- do bien públicamente su opinión, contraria al decreto que se acordó en el Consejo del mié- rcoles, no consistió, sin embargo, por escrú- pulos que respeto en absoluto, que el Sr. Jimeno siguiera representándolos en el Gobierno.

En tal situación las cosas, ¿qué me quedaba hacer? ¿Cómo servir yo mejor los intereses de mi país, los de la Monarquía, los de la liber- tad, los del Poder civil y los de la izquierda dejando el Poder abandonado en medio de la calle, sin que nadie lo recogiera, y siendo, por consiguiente, responsable del advenimiento, como una necesidad, del Poder militar, y por ende no reunirse el Parlamento y no conde- rarse la amnistía, o sacrificando en un momento de pasión lo que podía parecer un momento para en definitiva... ser popularidad, y por caminos llenos de es- puma... seguir que el Parlamento comience a funcionar y que a él vaya íntegra la cuestión, puesto que podrá pronunciarse sobre la misma sin que se haya de arbitrar un solo crédito, ni gastado una sola peseta, ni modificado el es- tado jurídico de la cuestión, y permitiendo, re- pito, que sea un hecho la amnistía, que de otro modo Dios sabe en qué fecha podría obte- nerse?

Entendí que mi popularidad momentánea significaba muy poco ante intereses tan altos. Creo que el nombre público tiene el deber, siempre que saque a salvo su honor personal, y el mio creo que nadie pueda ponerlo en tela de juicio, incluso de sacrificar su honor poli-

tico en defensa de los altos intereses de la patria.

Pero, en fin, la Historia nos juzgará a todos, y permitánnme, queridos amigos, los que me oyen a diario, que tenga la esperanza de que en ese juicio del mañana no les de ser yo el más censurado por la actuación en el día de hoy.

El presidente terminó confirmando que a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de mi- nistros, suponiendo que no será muy extenso.

El Consejo de hoy

A las cinco y cuarto han llegado los mi- nistros a la Presidencia para reunirse en Consejo. El ministro de Instrucción llevaba el expediente relativo a la Exposición mancomunada de Bellas Artes París-Madrid.

Los de Gracia y Justicia y Fomento, algunos expedientes de trámite.

Los de Guerra y Marina, que llegaron jun- tos, no dijeron nada de interés.

El de Hacienda llevaba el expediente de fija- ción de capital de Sociedades extranjeras para su tributación por utilidades.

Y el presidente dijo que, además de dedi- carse el Consejo en el despacho de expedien- tes falta de trámite, se ocuparía, principal- mente, en el examen de las bases generales que habrá de abarcar el Mensaje de la Corona.

A la hora de cerrar nuestra edición continúa- ba reuniendo el Consejo.

A todas las Directivas

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo convoca a una reunión a las Juntas directivas, que se celebrará el viernes, 15 del corriente, a las nueve de la noche, en el salón teatro, para tratar el siguiente punto:

Actitud de la clase obrera madrileña ante la ofensa inferida por el Gobierno de García Prieto a las prerrogativas par- lamentarias y a la opinión pública apro- bando las reformas de Guerra por de- creto, y hacer público al mismo tiempo el juicio que le merece la solución dada a la última crisis ministerial.

Por petición de la Sociedad de alba- ñiles «El Trabajo» se tratarán también los siguientes puntos:

Primero. Conveniencia inconvenien- cia de mantener la retirada de las repre- sentaciones obreras de los organismos oficiales; y

Segundo. Que cuando se acerque la elección de representaciones obreras se tenga en cuenta por el Consejo Directivo con el tiempo preciso para proceder a la antevotación directa entre todos los que pertenecen a la Casa del Pueblo para elegir dichas representaciones.

Dado el interés e importancia de los asuntos a tratar se recomienda a todas las Directivas la puntual asistencia.

EL CORONEL MÁRQUEZ

En los Circuitos militares decaese anoche que, en vista de haber transcurrido el plazo que se concedió al coronel Márquez para que solicitara su retiro, se había reunido ayer, en Barcelona, un tribunal de honor, que tomó el acuerdo de separar del ejército a dicho co- ronel.

Y que, a su vez, Márquez había enviado a las autoridades militares una comunicación en la cual daba cuenta de que, por motivos de salud, entregaba el mando del regimiento de Vergara.

Petición de amnistía

QUINTANA DE LA SERENA, 9.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta villa el día 3 del actual, y debido a la campaña sostenida en este pueblo a favor de nuestra causa, no hubo fuerza moral en ninguno de los conce- jales que componen dicho Municipio para negarse a la proposición hecha por el concejal socialista, compañero José Carmona, pidiendo a los Poderes públicos una amplia amnistía para todos los procesados y presos por delitos políticos, sentando dicho concejal tales fundamentos en su proposición, que el Ayuntamiento, por unanimidad, acordó ha- cerla suya, mereciendo el aplauso general de la inmensa concurrencia que presenciaba la sesión.—C.

REUS, 10.—En la Casa de Pueblo se ha ce- lebrado un mitin socialista, en el que se acordó pedir la amnistía para los presos de la huelga de agosto y el levantamiento del esta- do de guerra en Barcelona.—C.

Soberbia patronal

LOGROÑO, 9.—El propietario de Haro don Leonardo Echevarría no quiso reconocer la Sociedad obrera en que figuran sus explota- dos, y por esta causa fueron boicoteadas sus bodegas.

La soberbia de este señor le ha llevado, an- tes que ceder a la demanda obrera, a vender su industria a la Sociedad «Bodegas Bilbal- nas», la cual le pagó un millón de pesetas por ella.

De este modo se ha quedado sin sus bóde- gas; pero no ha capitulado ante sus víctimas. Se hacen muchos comentarios sobre este ras- go de soberbia del Sr. Echevarría.—C.

BAJO EL IMPERIO DEL SABLE

SEGUIMOS SIN GOBIERNO

La crisis dicen que quedó resuelta. No es verdad. También dicen que hay ya Gobierno. No es verdad. Ni está resuelta la crisis ni hay Gobierno, y ape- nas si hay país.

Lo que se ha hecho ha sido más que pisotear la dignidad política. Ha sido pisotearla en un fangal. Inaudita la nota del ministro de la Guerra. Inaudita, tan- to como aquella, la exculpación que da el Gobierno a su retorno al redil. No parece que estemos dentro de una reali- dad histórica. Parece más bien que es- tamos viviendo las páginas de una no- vela política utópica escrita por un loco.

El marqués de Alhucemas abandonó el Poder por la nota del ministro de la Guerra y por oposición a que las refor- mas militares se aprobaran por decreto. El marqués de Alhucemas vuelve al Poder—dice—porque alguna fracción par- lamentaria ha dicho que exigirá en las Cortes la responsabilidad ministerial de ese atentado a la Constitución. No nos lo podemos explicar. La publicación en la Gaceta de las reformas se ha hecho, evidentemente, en un momento en que no existía Gobierno constituido. El mi- nistro de la Guerra ha obrado por sí y ante sí. Por tanto, el primer obligado a exigir una responsabilidad, que por no echar sobre sí le hizo presentar la dimi- sión, era el marqués de Alhucemas.

Es de una enorme e inconcebible lo que en esa nota se expone. Es uno de los documentos más evidentes del extravío mental y moral que impera en las altas esferas. Los ministros ac- tuales quieren ir a las Cortes a defender los

móviles patrióticos que, con independen- cia de sus respectivos convencimientos personales, QUE MANTIENEN, les han im- pulsado a transigir», etc. Al más super- ficial de los juzgadores se le ocurre inmediatamente esta pregunta: los con- vencimientos personales de los mi- nistros transigentes, ¿no obedecían a mó- viles patrióticos?

Si había móviles patrióticos en esos convencimientos personales que esta- ban en oposición con las soluciones de armonía a que aluden, no debieron transigir. Si no los había, no los deben man- tener. De todas formas están incapaci- tados para ser ministros con quien en tan extraño dilema les puso.

Racionalmente no se puede esperar que esta solución, que no es solución, solución nada, ni que este Gobierno, que no es Gobierno, se mantenga en el Poder. Pero dentro del desequilibrio presente, en que todas las cosas están subvertidas, la razón está secuestrada por la locura.

Los ocho condenados

Maura y García Prieto.

Después de salir de Palacio ayer tarde el Sr. Maura se dirigió a casa del Sr. García Prieto.

De esta visita se dió la siguiente explica- ción:

«En su conferencia con el rey, el Sr. Maura, respondiendo a los requerimientos del monar- ca, amplió su consulta principalmente respec- to a un punto del cual necesitaba aquel un es- clarecimiento; y como seguidamente el rey dijese a Maura si tenía inconveniente en hacer la misma aclaración al Sr. García Prieto, le

ofreció en el acto el Sr. Maura visitar con tal objeto al presidente dimisionario.»

Después de esta conferencia, que duró un cuarto de hora, volvió el Sr. Maura a su casa, donde los periodistas le esperaban, tratando de averiguar el objeto de las gestiones que aquél realizaba.

De las contestaciones que obtuvieron pu- dieron deducir los reporteros que todo el interés político habla de concentrarse en casa del marqués de Alhucemas.

Los ministros dimisionarios.

En efecto, a las cinco de la tarde se reunieron en casa del presidente todos sus compa- ñeros de Gobierno, excepto el Sr. Fernández Prida, que se encontraba en Valladolid, con motivo de la elección de senador por aquella Universidad.

El Sr. Jimeno explicó su presencia diciendo que acudía porque había sido llamado por el marqués de Alhucemas.

A las cinco y media salió el Sr. La Cierva, y le preguntaron los reporteros:

—¿Puede usted decirnos algo que sirva para orientarnos?

—Siento no poder decirles nada.

—Tiene usted cara de buen humor.

—Yo, siempre.

—¿Va usted ahora a Palacio?

—Con esta indumentaria. No; ahora voy al ministerio. El presidente sí irá luego a Palacio.

—Y usted, ¿no marchará del ministerio a Palacio?

—No sé si a Palacio o al cielo—dijo, son- riente, poniendo término a la conversación.

Las Juntas deciden.

Y el Sr. La Cierva se dirigió al ministerio de la Guerra, donde se supo después estaban reunidas las Juntas de defensa de Barcelona y de Madrid.

Con ellas celebró el Sr. La Cierva una con- ferencia que duró hora y media.

Mientras tanto continuaban esperando en casa de García Prieto los demás ministros. Ante la tardanza del Sr. La Cierva, la espera se convertía en una inquietante expectación.

El hambre nacional

Graves sucesos en Juba. Lucha entre los ladrones y sus víctimas. Varios heridos.

EL FERROL, 9.—A causa de la carestía de las subsistencias ha ocurrido graves sucesos en el pueblo de Juba.

Los vecinos lanzáronse a la calle para protestar contra el alto precio que alcanzan los artículos de consumo.

Los comerciantes pretendieron cerrar; pero se lo impidieron los manifestantes.

Como éstos arrojaban piedras contra los establecimientos, los comerciantes respondieron a la agresión.

Ahora llegan a El Ferrol dos heridos gravísimos. Son José Noval, casado, y Rosa Tenreiro, de diez y siete años. Otros heridos han quedado en Juba.

La manifestación se componía en su mayor parte por mujeres.

Las mujeres heridas en los sucesos de Juba fueron trasladadas a El Ferrol en automóvil, e ingresaron en el Hospital.

Josefa Noval tiene cuarenta años, y está herida en la cabeza. Rosa Tenreiro, tejedora, lo está en las piernas. Dicese que han sido heridas también de gravedad otras dos mujeres.

Manifiestan las heridas en los sucesos de Juba que, en vista de la carestía de las subsistencias, se había acordado en el pueblo celebrar una manifestación. Esta iba de comercio en comercio suplicando que se bajase el precio de los artículos. Y, como los comerciantes se negaban, los manifestantes apedreaban los comercios.

Las obreras de las fábricas de tejidos de don Francisco Barcón no fueron al trabajo, en señal de protesta.

Reina gran excitación entre la clase obrera.

Mitín obrero. Los que mueren de hambre.

VALENCIA, 10.—En el teatro de la Marina se ha celebrado el mitín organizado por la Casa del Pueblo, del Grao, para tratar del conflicto de las subsistencias.

Hablaban representantes de varias Sociedades, abogando por la adopción de medidas para conseguir el abaratamiento, y se acordó la formación de una junta de defensa contra el inquilinato.

La guardia municipal ha encontrado en la escalera de una casa de la calle de Jordana el cadáver de un mendigo que ha muerto de hambre.—C.

La carne.

MURCIA, 10.—Los carniceros se han negado a vender la carne a los precios señalados por los bandos de la Alcaldía.

Se basan en que las reses les cuestan precios que no son retribuidos por los de tasa.

El alcalde ha establecido tablas reguladoras, vendiéndose la carne a los precios de antes.—C.

Empresa averiada.

LA CORUÑA, 10.—Según dice la Empresa, por una avería ocurrida en la maquinaria productora de fluido quedó anoche La Coruña totalmente a oscuras.

Los tranvías no circularon, y muchas industrias están paralizadas.

El gobernador y el alcalde han ordenado una visita de inspección a los talleres de la fábrica, pues se sospecha que no existe la avería alegada, y la falta de luz obedece a un exceso de avaricia de la Empresa ante el conflicto del carbón.—C.

Asamblea de comerciantes.

BURGOS, 10.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado la Asamblea de comerciantes de toda la provincia para protestar contra los perjuicios que ocasiona a la vida comercial e industrial y a los consumidores el desbarajuste de los transportes.

Se acordó pedir la supresión del Comité de transportes.

Terminado el acto, se dirigieron los asambleístas al Gobierno para hacer entrega de las conclusiones.

Se habló de constituir la junta de defensa de los comerciantes.—C.

DE LAS ELECCIONES

Votos socialistas.

PENAFLORES, 8.—A pesar de las coacciones hechas por los secuaces de Borbolla para impedir votar, y de los correligionarios excluidos del Censo, en esta localidad obtuvo Saborit un voto menos solamente que el caudal máximo de esta provincia, Sr. Borbolla, y eso que no tuvimos representación en casi ningún Colegio, y que sólo a los que suponían iban a votar por Saborit exigían la cédula personal.—Salguero.

SITGES, 9.—En el distrito de Villanueva y Geltrú, del cual forma parte nuestra villa, fue proclamado candidato a Cortes nuestro estimado amigo Francisco Largo Caballero. La proclamación se debió al Comité federalista y a nuestra Agrupación.

Para recomendar la candidatura del apreciado correligionario se celebró en esta villa un mitín el 22 del pasado mes de febrero, presidiendo el compañero Pablo Tutusaus, hablando Andrés Bosch, Juan Mitjans y Juan Durán.

Todos los discursos fueron calurosamente aplaudidos por la enorme concurrencia que llenaba el local.

Frente a nuestro amigo luchaba el cacique del distrito, la nulidad catalanista Bertrán y Musitu.

Los de Prat de Llobregat y los de Sitges hemos triunfado, teniendo más votos nuestro correligionario que el beato y tirano Musitu.

A pesar del dinero e influencia del candidato ligero, nuestro correligionario ha obtenido en todo el distrito 1.187 votos. Claro que el acto ha sido para el contrincante, pero constituye un orgullo para nuestros ideales y los de los republicanos por el triunfo moral obtenido.

Todos los elementos de la izquierda se condecoraron bien.

En prueba del entusiasmo reinante en nues-

tros amigos por el triunfo moral y material de las dos citadas localidades, en reunión de la Agrupación se ha acordado celebrar con un lunch fraternal el triunfo de los seis diputados socialistas, así como también el de los diputados que formaban el bloque de las izquierdas, como son republicanos y reformistas.

El acto se celebrará el próximo domingo en la Casa del Pueblo y a las nueve y media de la noche. La fiesta será de homenaje al Comité de huelga y a los demás elegidos que forman la unión de las izquierdas. Bien por las ideas de redención.—J. Durán.

Felicitaciones.

MADRID.—Reciba usted, Saborit y demás camaradas mi entusiasta y cordial enhorabuena por el justo y merecido triunfo obtenido en las elecciones.—José Cernadas.

—Rogamos al compañero Saborit haga extensivo nuestro inmenso júbilo por el triunfo de las pasadas elecciones a los demás compañeros de prisión, y hacemos fervientes votos por que resplandezca la justicia cuanto antes. (Firman esta carta 51 compañeros tipógrafos de la imprenta de Rivadeneyra.)

ALMANSÁ.—La Juventud Socialista ha enviado al presidente de la Federación de Juventudes y demás compañeros presidiarios su felicitación por el triunfo electoral.

ALHAMA (Murcia).—Andrés Galian ha saludado al Comité de huelga en nombre de la Sociedad «La Unión del Obrero», por su elección de diputados.

PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.—Reciban los seis diputados socialistas mi entusiasta felicitación.—Andrés M. Alfaro.

VALENCIA.—Os felicito, compañeros presidiarios, por vuestra elección para diputados.—Manuel Blasco.

LAVIANA.—Saludamos a los diputados del pueblo, que han sido reivindicados por su heroísmo.—Rico.

ANDÚJAR.—Envío al Comité de huelga mi sincera felicitación.—M. Sorla.

PUNTE GENIL.—La Agrupación Socialista felicita y saluda al Partido, cuya importancia empieza a ser reconocida en España.

CARAVACA.—Salude, amigo Saborit, a los demás compañeros del Comité, y sepan que felicito a los cuatro por su triunfo.—José Guirrez.

BILBAO.—La elección del Comité de huelga y la de Prieto, en unión de Iglesias, señala una nueva era en el porvenir del Socialismo español.—Z. Garay.

LAS JUNTAS CIVILES

Asegúrese que las Juntas civiles de defensa se disponen también a adoptar actitudes que obliguen al Gobierno a atender las pretensiones que están justas, y que anoche salieron para diferentes provincias cuarenta individuos pertenecientes a la junta de defensa de funcionarios de Hacienda, quienes van a dar instrucciones a sus compañeros.

Finalmente, se asegura que dichos funcionarios plantearán en breve la huelga de brazos caídos, entorpeciendo las funciones recaudatorias y todas las que dependen del ramo de Hacienda.

El mitin de los sastres

Conforme estaba anunciado, se celebró ayer, domingo, el mitin organizado por «La Razón del Obrero», en el Círculo republicano de la calle Ancha.

La concurrencia fue bastante numerosa, aventajando en número a los anteriores mitines, lo cual demuestra que no en balde esta Sociedad va teniendo más adeptos, debido a la campaña que en beneficio de la clase han emprendido los obreros sastres conscientes.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Villaseca, Goicoechea Rico, Rodríguez, López Raiz, Parrá, Gómez Ruiz y Rodríguez Romero.

La nota simpática del acto fue la presencia en la tribuna de la compañera Carolina Esteban, que hizo un notable discurso en pro de las mejoras que los obreros sastres piden y abogando por la conveniencia de que la mujer tome parte en estos actos, insistiendo en lo que dijimos en otra ocasión: la campaña de los sastres no es una campaña de alboroto, sino una lucha consciente y razonada en pro de unas mejoras que son cuestión de vida o muerte para los obreros de este ramo.

En todos los discursos hubo párrafos enérgicos, en los que se puso de manifiesto lo decididos que se encuentran estos compañeros para conseguir las justas mejoras que piden.

Los aplausos de la concurrencia, que llenaba el salón, fueron un tónico vistoso a las palabras de los oradores.

Es de suponer que a la asamblea magna que los sastres celebrarán el próximo domingo, 17, en el teatro de la Casa del Pueblo, asistirán un número enorme de defensores de tan justa causa, y, si esto ocurre, pueden los obreros sastres dar por conseguidas sus razonadísimas peticiones.

Homenaje a Miguel Cabotá

Manifestación popular.

PALMA DE MALLORCA, 11.—Ayer, a las tres de la tarde, se celebró la manifestación pública, organizada por la Agrupación y Juventud Socialistas, como homenaje al compañero Miguel Cabotá, muerto por la guardia civil durante los sucesos del 18 del pasado.

Los manifestantes llevaban una corona monumental de flores naturales para depositarla en la tumba de Miguel Cabotá.

De la corona pendían muchos lazos de diversas Sociedades obreras y de varias Agrupaciones avanzadas.

La manifestación estuvo muy concurrida y no ha habido que lamentar incidentes.

Esa es la mejor prueba de que los socialistas están capacitados para el ejercicio de los derechos ciudadanos.—C.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

En Madrid y en provincias.

A las diez de la mañana dió comienzo ayer en Madrid, en el salón de sesiones de la Diputación provincial, la elección de senadores. Tomaron parte en ella 245 votantes.

Resultaron elegidos por la provincia de Madrid: D. Eduardo Yáñez, D. Vicente Buendía, D. José Rivera y el marqués de Aldama.

La Academia de Bellas Artes eligió a don Angel Avilés y Merino.

La de Medicina, a D. Antonio Espina y Capo.

La de la Lengua, a D. Francisco A. Comellerán.

La de Ciencias Morales y Políticas, a don Eduardo Sanz Escartín.

Por la de la Historia, el marqués de Laurén.

Por la de Ciencias Exactas, D. Daniel Cortázar.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha dado su representación a D. Federico Luis Guirao.

La elección en la Universidad ha sido muy animada. El Sr. Doval formuló en los primeros momentos una protesta, en nombre de los doctores no revalidados, por no haberseles incluido en la lista electoral. En la primera votación triunfaron, para pasar a la segunda, con escasa diferencia de votos, los candidatos señores Recasens y Ortega Morejón. La segunda votación dió el triunfo a este último.

En casi todas partes la elección de senadores se ha desarrollado tranquilamente, aunque mediante una repugnante mixtificación del sufragio, bien por las coacciones del caciquismo o por la compra de votos.

Sólo en Soria y en Zaragoza han ocurrido graves incidentes.

En Soria, los labradores, que se proponían con gran entusiasmo apoyar la candidatura agraria de hijos del país, formularon ante las autoridades su protesta contra los agentes electorales, y después se situaron frente a la Diputación.

Al aparecer un grupo de compromisarios capitaneado por varios políticos, el pueblo los recibió con denuestos y protestas. Oyéronse gritos violentos contra los políticos que engañan a los contribuyentes.

Más tarde llegó otro grupo de compromisarios, formando una verdadera columna, que iba dirigida por los mulideros.

Como éstos penetraron en la Diputación se destacaron de la multitud varios individuos, que penetraron tumultuosamente en el Palacio provincial, llegando hasta el sitio donde se verificaba la elección, con el propósito decidido de romper la urna.

Esto lo impidió el inspector de policía, cerrando la puerta del salón antes de que lograsen entrar en él los asaltantes.

Inmediatamente acudieron fuerzas de la guardia civil, que impidió al público su acceso al salón, incluso durante la hora en que se verificó el escrutinio.

Este arroja mayoría de votos para los candidatos cuernos y amigos del vizconde de Eza Sres. Rodríguez Cela, marqués de Cayo del Rey y Faustino Acilla.

Se dice que el triunfo de los ezistas obedece a la compra de votos y a otras artimañas caciquiles.

Hay gran indignación, que acaso dé lugar a lamentables incidentes.

En Zaragoza un grupo de republicanos penetró, por la mañana, en el Círculo liberal, donde declinase que se compraban votos, siendo recibidos revolver en mano por D. Abelardo Sánchez.

Otro grupo sibó al ex alcalde D. Pantaleón Monserrat.

En la segunda votación, en la que luchaban los señores Celorrio y Montemuzo, fue elegido, el primero por 172 votos contra 142. Dícese que se han pagado los votos a 500 pesetas.

Un resumen.

De los datos recibidos hasta ahora (faltan los de algunas provincias), y no teniendo en cuenta los obispos, resultan elegidos los siguientes senadores:

Demócratas, 40; conservadores, 40; alistas, 14; romanistas, 13; regionalistas, 8; clervistas, 6; liberales independientes, 5; mauristas, 5; jaimistas, 5; gasefistas, 3; independientes, 2; integristas, 2; nacionalistas, 3; conservadores independientes, 2; republicanos, 2; y católicos, uno.

Contra el robo en el pan

Que se cumpla!

La Comisaría de Abastecimientos ha publicado la siguiente circular; pero no basta que la circular exista: lo necesario es que se cumpla, y eso ya lo veremos.

He aquí las disposiciones de dicha circular:

Primera. En las clases de pan que estén sujetas a peso, según en cada localidad tengan acordado las Juntas provinciales de Subsistencias o los alcaldes, los Ayuntamientos establecerán pesos oficiales donde el público pueda hacer las comprobaciones consiguientes, una vez que el expendedor de pan, ante el testimonio de un agente de la autoridad, se hubiese negado a dar el pan completo de peso o completarle, en el caso que las piezas estuviesen faltas de aquél.

El repeso en las básculas oficiales deberán presenciarlo el denunciador y el denunciado, o personas en quienes deleguen, levantándose el acta correspondiente, que autorizarán ambas partes, o dos testigos, si alguna de ellas se negase a firmarla, y el agente de la autoridad que intervino en el primer repeso en el despacho.

Segunda. Los gobernadores presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias y los alcaldes darán las oportunas órdenes a los dependientes de su autoridad y a la guardia civil para que presten su concurso al público cuando sean requeridos al efecto de solicitar el repeso del pan, previniéndoles que, si con cualquier pretexto eludieran el cumplimiento de tal obligación, serán castigados por denega-

LA GUERRA

En los frentes francobelga e italiano, pequeños golpes de mano de los aliados.

En el bombardeo de París realizado el día 8 por los alemanes perecieron tres mujeres y cuatro niños, quedando heridas otras 26 personas. En las afueras resultaron muertos un niño y tres mujeres y heridos siete hombres, siete mujeres y un niño.

Los aviadores ingleses han arrojado más de 400 bombas sobre los depósitos de municiones, vias y cobertizos de Menin, Puzign y Guise.

El día 9 de marzo comunica el general Allenby que las tropas situadas al oeste del valle del Jordán continuaron su avance general hacia el norte, cruzaron el río Anja, con débil resistencia de las tropas enemigas en la posición de Khelhes Yudat Abu Tellul, meseta situada a unos ocho kilómetros del Jordán, por la parte de poniente. Esta posición estaba fuertemente defendida por el enemigo.

Al este del camino de Jerusalén a Nabius avanzaron nuestras tropas en un frente de 21 kilómetros y en una profundidad de tres a cinco, ocupando los pueblos de Keermalik Telasar y Selwad.

En Rusia, el Consejo de los comisarios del pueblo pedirá al Congreso de Moscú la adhesión al proyecto de trasladar la capital a Moscú. El Consejo saldrá de Petrogrado dentro de pocos días.

COMMEMORACION DE LA "COMMUNE"

Círculo Socialista del Sur.

El Círculo Socialista del Sur conmemorará el XLVII aniversario de la Commune, de París, con una velada, en que hablarán prestigiosos oradores, y se pondrá en escena la hermosa obra de Dícanta Juan José.

Los socialistas bilbaínos.

BILBAO, 10.—Los correligionarios de esta población, en unión del Grupo Artístico Socialista, celebrarán una velada el día 18, en conmemoración de la Commune de París. Hay gran entusiasmo.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

Triunfos obreros

BUNOL.—El Comité regional obrero ha hecho público que la huelga que sostenían los trabajadores de Bunol se ha resuelto, en vista de que han sido atendidas sus peticiones.

Reclamaciones y huelgas

VALENCIA.—En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros broncistas y han acordado persistir en la huelga parcial, ayudados económicamente por los compañeros que trabajan en la actualidad.

Los hojalateros han acordado, si en esta semana no se aumentan los jornales en un 15 por 100, declarar la huelga.

Se reunieron los obreros de las Sociedades marítimas para tomar acuerdos con motivo de haber sido despedidos 39 obreros de la Compañía Tramtediterránea.

ZARAGOZA.—Los aserradores mecánicos han presentado a los patronos las bases pidiendo el reconocimiento de la Sociedad y el abono del 50 por 100 en las dos primeras horas extraordinarias de trabajo, y en las restantes, el 100 por 100; jornal mínimo de seis pesetas, nueve horas de trabajo y aumento de los jornales en un 15 por 100.

Reuniones y convocatorias

Juventud Socialista Madrileña.

Se ruega muy encarecidamente a todos los afiliados del distrito de la Universidad que concurren, sin falta, el próximo martes, día 12 del corriente, a las nueve de la noche, al Centro socialista de Cuatro Caminos, Almansá, 13, principal.

Esperamos que asistirán todos, por tratarse de un asunto de extraordinaria importancia.

Para entrar en el local será necesaria la presentación del carnet.

Casa del Pueblo

Una amnistía.

La Asociación de dependientes de peluquerías y barberías pone en conocimiento de los asociados en general, y de los expulsados en particular por haber propagado contra la misma, que en junta general celebrada el día 7 del presente mes se tomó el acuerdo de conceder amnistía para los últimos compañeros, con el fin de que puedan ingresar en la Asociación sin hacer efectiva ninguna cuota, cuyo acuerdo empieza a regir desde la fecha de su publicación hasta la misma del mes próximo.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados para los efectos oportunos.—Angel Sebastián, secretario.

Reuniones para mañana

En el salón grande: A las nueve de la noche Obreros en hierro.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Un minero muerto.

PUERTOLLANO, 10.—Trabajando en el embarque del pozo «Carmen» de la mina «Valdepeñas», el obrero Juan Arias Fernández, de cincuenta y un años, casado y natural del vecino pueblo de Hinojosa de Calatrava, al ir a embarcar un vagón en la jaula, estando ésta en la boca del pozo, cambió de vía, y cayeron al pozo el vagón y el infortunado obrero, que quedó horriblemente mutilado, con la cabeza separada del tronco. De haber tenido el pozo los balconcillos reglamentarios se hubiera evitado esta desgracia.—C.

Carretero herido.

ZARAGOZA, 10.—En Figueruela, el carretero Calixto Romeo Arnal, de dieciséis años, que guiaba una carreta, resultó herido, al volcar el vehículo, en la región occipital.

También se le apreciaron magullamientos en diversas partes del cuerpo y fuerte conmoción cerebral.

Su estado es grave.—C.

En honor de Prieto

BILBAO, 11.—La Juventud Socialista de esta población está organizando un mitin, en que se tratará del triunfo obtenido por el Partido con la elección de Prieto.

También, y en honor de éste, prepara una fiesta, que consistirá en un te fraternal y en una conferencia de propaganda.—C.

ACTOS CIVILES

TURÓN, 9.—El pasado día 7 se celebró el entierro civil de un hijo de nuestro camarada M. Magdalena.

Al acto asistió buen número de compañeros. Reciba el amigo Magdalena nuestro más sincero pésame.—C.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINOBSA.—A las seis, Los cachorros.—A las diez, Los cachorros.

ODEÓN.—A las seis y media, Una mosca muerta.—A las diez, Cuento del día.

COMEDIA.—A las diez, ¿Que viene mi marido?

LARA.—A las cinco y media, Pipirola y Emilia Benito.—A las nueve y tres cuartos, Pipirola y Emilia Benito.

ESCAÑA.—A las seis y media, Amanecer.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, El hombre de la montaña.

ZARZUELA.—A las diez, La noche de Reyes y La canción del olvido.

PRIOE.—A las diez y cuarto, La cara del ministro.—A las once y media, La cara del ministro.

APOLLO.—A las seis y cuarto, Marxsa.—A las diez y cuarto, El niño judío.

COMIGO.—A las seis y cuarto, La canastilla y ¡che usted señoras!—A las diez y cuarto, Las hijas de España.—A las once y media, Los amos del mundo.

CERVANTES.—A las seis y cuarto, La marca infame o El hombre de las dos caras.—A las diez, Enrique Lagardere o El Jorobado.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratas en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléfono 5 099; VALENCIA, 5, teléfono 4 795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1; LIBERTAD, 26, teléfono 4 368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3 691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Piatos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Pierna de cordero a la bretona 0,60 pesetas.

CALENTURAS se curan siempre con las píldoras KINARSOL

Son reconstituyentes a la vez. 2 Ptas. caja.

LA SASTRERÍA DE LOS OBREROS

GUILLERMO Y JIMÉNEZ, entroncadas.

Confección esmerada.—Precios económicos.

A los obreros se les hará el 15 por 100 de rebaja. Es necesaria la presentación del carnet de afiliado.

Cooperativa Socialista Vizcaína

Exactitud en el peso. Calidad superior. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, atargatas y batería de cocina.—SAN FRANCISCO, 9; URZURUTU, 33 y ALAMEDA DE SAN MAMÉS, 12, BILBAO.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEARRIETA; ARRAQUETA, 3; CALBETÓN, 16; BIDEARRIETA, 8.

M. Roca Fotógrafo, TETUÁN, 20, MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Viena de 1913.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20.

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, hifis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, Jardines, 15, MADRID